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يوم سعيد بمناسبة يوم المرأة الكويتية، وللجميع! 

اليوم، وبينما نكرم الإنجازات الرائعة للمرأة الكويتية، فإننا نود أن نتطرق إلى جانب 
حاسم من تمكينها وهو التمثيل السياسي. لذا ارتأينا أن نتعاون مع منصة سجل 

مضاوي، الداعمة لوصول المرأة للمناصب المنتخبة في دولة الكويت، وقمنا بإجراء دراسة 
استقصائية مصغرة دون الكشف عن الهوية لفهم وجهات نظر الشابات الكويتيات في 
المدارس الثانوية العامة والخاصة فيما يتعلق بوجهات نظرهن السياسية، لكي نتعرف 

على الآراء التي تشكل مستقبل المرأة في السياسة الكويتية. 

فيما يلي تقييم إجابات الدراسة الاستقصائية على كل سؤال تمت الإجابة عليه من قبل 
فتيات المرحلة الثانوية في المدارس الخاصة إلى جانب المدارس الحكومية. 

1- هـل تـعتقديـن أن الأعـراف الـثقافـية أو المـجتمعية تـساهـم فـي ضـعف الـتمثيل الـنسائـي فـي 

البرلمان الكويتي؟ 

المدارس الحكومية: %70.6 نعم، %29.4 لا.  ●
المدارس الخاصة: %87 نعم، %13 لا. ●



كــانــت اجــابــات أكــثر مــن 70% مــن المــشاركــات بــنعم ومــثل هــذه الــنتيجة تســتدعــي المــزيــد مــن 
التحـــليل. حـــيث أظهـــرت المـــدارس الـــحكومـــية، الـــتي تـــضم فـــي كـــثير مـــن الأحـــيان مجـــموعـــة 
سـكانـية أكـثر تـنوعًـا، نسـبة مـئويـة أقـل مـن المـشاركـات الـذيـن ينسـبون نـقص الـتمثيل الـنسائـي 
إلــى الأعــراف الــثقافــية أو المــجتمعية مــقارنــة بــنظيراتــهن فــي المــدارس الــخاصــة. ويــشير هــذا 
الاخــتلاف إلــى أن الــطلاب فــي الأوســاط الــتعليمية الــحكومــية قــد يــتأثــرون أكــثر بــالأعــراف 

الثقافية المحافظة أو القوالب النمطية للجنسين السائدة داخل دوائرهم الاجتماعية. 

بـالإضـافـة إلـى ذلـك، قـد تـعكس النسـبة الأعـلى مـن الإجـابـات الإيـجابـية فـي المـدارس الـخاصـة 
وعــيًا أكــبر تــجاه قــضايــا عــدم المــساواة بــين الجنســين بــين الــطلاب فــي هــذه الــبيئات، ربــما 

بسبب التعرض لمناقشات مجتمعية أوسع أو الوضع الاجتماعي والاقتصادي المختلف. 

2- هـل تـعتقديـن أن تـعزيـز الـتنوع بـين الجنسـين فـي الأدوار والمـناصـب الـسياسـية مـن شـأنـه 

أن يحسن الحوكمة وصنع القرار في دولة الكويت؟ 

المدارس الحكومية: %88.2 نعم، %11.8 لا.  ●
المدارس الخاصة: %83.3 نعم، %16.7 لا.●



فـي حـين أن غـالـبية المـشاركـات فـي كـل مـن المـدارس الـحكومـية والـخاصـة يـدعـمون فـكرة تـعزيـز 
الـتنوع بـين الجنسـين لتحسـين الـحوكـمة، فـإن الأقـلية الـبارزة الـتي تـعبر عـن مـعارضـتها تـثير 

أسئلة مهمة حول الأسباب الكامنة وراء هذه المعارضة. 

وقـد تـساهـم عـوامـل مـثل الـخوف مـن الـتغيير، أو مـدى الارتـياح لـهياكـل السـلطة الـقائـمة، أو 
المخاوف بشأن فعالية القيادة النسائية في زيادة هذه الشكوك. 

كـما أن الأعـراف الـثقافـية ونسـبة المـشاركـة الـتاريـخية لـلرجـال مـقارنـة بـالـنساء فـي الـبرلمـان قـد 
تؤثـــر عـــلى بـــعض المـــشاركـــات لـــلتشكيك فـــي الـــفوائـــد المـــحتملة لـــلتنوع بـــين الجنســـين فـــي 
الـحوكـمة وصـنع الـقرار.  ويـمكن المـزيـد مـن الـبحث الـنوعـي يؤدي الـى تعمق أكـثر فـي أسـباب 

تردد أولئك اللواتي يعبرن عن شكوكهن وفهم أفضل لوجهات نظرهن. 

3- هـــل تـــعتقديـــن أن الـــقوانـــين والـــنظام الـــسياســـي فـــي دولـــة الـــكويـــت يـــدعـــم المـــساواة بـــين 

الجنسين في المناصب السياسية؟ 
 

المدارس الحكومية: %52 نعم، %48 لا.  ●
المدارس الخاصة: %33 نعم، %67 لا. ●



عـلى الـرغـم مـن الإصـلاحـات التشـريـعية الـتي تهـدف إلـى تـعزيـز المـساواة بـين الجنسـين فـي 
عـام 2005، تـكشف نـتائـج الـدراسـة الاسـتقصائـية عـن تـناقـض كـبير بـين الـحقوق الـقانـونـية 
والـدعـم المـتصور مـن الأنـظمة الـسياسـية. تـشير النسـبة المـرتـفعة مـن المـشاركـات، خـاصـةً فـي 
المــدارس الــخاصــة، الــلواتــي أعــربــن عــن شــكوكــهن حــول دعــم المــساواة بــين الجنســين، إلــى 
الـحاجـة لمـراجـعة الـعقبات الـتي تـعطل مـشاركـة المـرأة، الـى جـانـب نـقص مـحتمل فـي الـوعـي أو 

الفهم للإطار القانوني الذي يحكم المشاركة السياسية. 

عـلاوة عـلى ذلـك، فـإن الـحواجـز المـلموسـة الـتي تـحول دون مـشاركـة المـرأة فـي الـسياسـة، مـثل 
الــتحيزات المــجتمعية أو الــحواجــز الــثقافــية، قــد تــساهــم فــي الأنــماط الــسائــدة. فــإن مــعالــجة 
هـذه المـفاهـيم الـخاطـئة وتـعزيـز تـعليم الـطلاب حـول الـحقوق الـقانـونـية لـذى فـإن لـلمرأة فـي 
الـــسياســـة هـــي خـــطوات أســـاســـية نـــحو تـــعزيـــز قـــدر أكـــبر مـــن المـــساواة بـــين الجنســـين فـــي 

الأوساط السياسية الكويتية. 

4- هل تفكرين في الترشح للبرلمان في المستقبل؟

المدارس الحكومية: %11.8 نعم، %88.2 لا  ●
المدارس الخاصة: %16.7 نعم، 83.3% ●



يــمكننا أن نــلاحــظ مــن المــدارس الــحكومــية والــخاصــة أن غــالــبية الــفتيات لــيس لــديــهن نــية 
الـــترشـــح لـــلبرلمـــان فـــي المســـتقبل. فـــكثيراً مـــا تـــثني الأعـــراف الـــتقليديـــة المـــتعلقة بـــالجنســـين 
والــضغوط الاجــتماعــية الــشابــات عــن الــتطلع إلــى الــترشــح لــلبرلمــان. وعــلى الــرغــم مــن الــتقدم 
المسـتمر فـي الـسياسـة بـالنسـبة لـلمرأة، فـالنسـبة الـصغيرة نسـبيًا مـن الـنساء المـترشـحات فـي 
كـل انـتخابـات تسـلط الـضوء عـلى الـعوائق الـتي لـم يـتم الـتغلب عـليها بـعد. بـالإضـافـة إلـى 
ذلـك، فـإن الـقوالـب الـنمطية للجنسـين والمـعايـير المـجتمعية تـثني الـشابـات عـن مـمارسـة المـهن 

السياسية. 

5- هل تعتقدين أن المرأة تواجه تمييزاً في العملية الانتخابية في دولة الكويت؟ 

المدارس الحكومية: %55.8 نعم، %44.2 لا  ●
المدارس الخاصة: %79.6 نعم، %20.4 لا ●



تظهـر الـنتائـج بـشكل عـام، أن اجـابـات أكـثر مـن 50% مـن المـشاركـات بـنعم بـأن المـرأة تـواجـه 
تـمييز فـي الـعملية الانـتخابـية الا أن اظهـرت الـنتائـج أن 79.6% مـن طـالـبات المـدارس الـخاصـة 
يـــشعرن بـــأن الـــنساء يـــواجـــهن تـــمييزاً فـــي الـــعملية الـــسياســـية، مـــقابـــل 55.8% مـــن فـــتيات 
المــدارس الــحكومــية، وهــذا يــوضــح وجــهات الــنظر المــختلفة حــول المــساواة الــسياســية بــين 

الجنسين عبر الأنظمة المدرسية المختلفة. 

 تـواجـه المـرأة فـي الـسياسـة تحـديـات عـديـدة، بـما فـي ذلـك عـدم تـكافؤ الـفرص والـوصـول إلـى 
الـدعـم والـتمويـل، بـالإضـافـة الـى الـتنمر الـذي تـتعرض لـه الـسيدات أثـناء الحـملات الانـتخابـية 
لـلمرشـحات، والـقيود الاجـتماعـية والاقـتصاديـة الـتي يـصعب الـتغلب عـليها. ويـمكننا خـلال 
الـــقضاء عـــلى الخـــطاب المـــتحيز عـــلى أســـاس الـــجنس وتـــرســـيخ الـــتعليم الـــذي يـــعزز مـــبدأ 
المــساواة بــين الجنســين، تــدعــيم الــديــمقراطــية مــن خــلال الــسماح لــلرجــال والــنساء بــالمــشاركــة 

الكاملة في الأنشطة السياسية. 

6- هــل ســبق أن شــاركــتن فــي نــشاط أو مــناصــرة تتعلق بــالمــساواة بــين الجنســين فــي دولــة 

الكويت؟ 
المدارس الحكومية: %0 نعم، %100 لا  ●
المدارس الخاصة: %20.4 نعم، %79.6 لا ●



فـي السؤال الأخـير مـن تحـليل الـبحث الـخاص بـنا، سـألـنا الـفتيات فـي المـدارس الـحكومـية 
والـخاصـة عـما إذا كـن قـد شـاركـن فـي أي نـشاط أو مـناصـرة تتعلق بـالمـساواة بـين الجنسـين. 
وكـانـت الـنتائـج واضـحة لـلغايـة، حـيث كـانـت نسـبة الـفتيات الـلاتـي شـاركـن فـي أي نـشاط فـي 
المـــدارس الـــحكومـــية 0%، وكـــانـــت المـــدارس الـــخاصـــة تـــضم غـــالـــبية مـــن الـــفتيات الـــلاتـــي لـــم 
يـشاركـن فـي أي نـشاط / مـناصـرة. ويـدل هـذا عـلى عـدم الاهـتمام بـمكافـحة عـدم المـساواة بـين 
الجنسـين عـلى المسـتوى الـتعليمي. وفـي حـين أشـارت غـالـبية الـفتيات فـي المـدارس الـخاصـة 
إلى عدم مشاركتهن في كلا القطاعين، إلا أن ذلك يسلط الضوء على قضية منهجية أكبر. 

ويـمكن أن يُنسـب هـذا الـنقص فـي المـشاركـة إلـى نـقص الـوعـي والـعوائق الـثقافـية، ولـلتغلب 
عـلى هـذه المـشكلة، يـتعين عـلى المؤسـسات والمـنظمات الـتعليمية تـعزيـز الـوعـي وخـلق المـزيـد 

من الفرص للفتيات الصغيرات للمشاركة في حوارات ومشاريع المساواة بين الجنسين.

فــي الــختام، بــينما نــحتفل بــيوم المــرأة الــكويــتية ونــنظر فــي نــتائــج دراســتنا الاســتقصائــية، 
نـتذكـر الـرحـلة المسـتمرة نـحو المـساواة بـين الجنسـين فـي الـسياسـة الـكويـتية. وبـغض الـنظر 
عـن التحـديـات الـتي أبـرزهـا بـحثنا، هـناك تـفاؤل قـوي بـين الـشابـات الـكويـتيات، مـما يـشير 
إلـى الأمـل فـي تـغيير حـقيقي، حـيث يجسـد مـجتمع الـشابـات روح الـتقدم مـن أجـل مسـتقبل 

لا يتم فيه الاعتراف بمشاركة المرأة في السياسة فحسب، بل يتم تعزيزها بنشاط.

وبـينما نسـدل السـتار عـن هـذا الـطرح، دعـونـا نـواصـل مـناصـرة قـضية تـمثيل المـرأة، والـدعـوة 
إلـى إيـصال أصـواتـهن، والـعمل مـن أجـل مـجتمع أكـثر شـمولًا وإنـصافـًا. إن المسـتقبل المـأمـول 
يـنتظرنـا، مسـترشـديـن بـالـشغف الـحقيقي لـلشابـات الـكويـتيات لـتشكيل مـصائـرهـن وتـقديـم 

مساهمات جوهرية في العالم السياسي لدولتنا الحبيبة الكويت. 
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